CviCeni z makroekonomie — Otevirena ekonomika, 5. tyden

1. ! Pokud jsou vydaje domacnosti na doma vyrobenou produkci 3.100; investi¢ni vydaje
firem na doma vyrobenou produkci 600; vydaje domdacnosti na produkci vyrobenou
v zahranic¢i 400; vydaje vlady na produkci vyrobenou v zahrani¢i 100; celkové investice firem
800; celkové vladni vydaje 1000 a celkové exporty 900. Kolik je HDP a kolik jsou NX?

2. ! Pfedpokladejme, Ze kvili ¢eskému odmitnuti fiskalni unie dojde v EU k bojkotu ¢eskych
exportl.
a) jaky bude dopad na ceské uspory, investice, urokovou sazbu, Cisté exporty a
ménovy kurz?
b) jak zména ménového kurzu ovlivni pocty vyjezda ceskych turistii do zahrani¢i?
c) predseda vlady chce zménit dané, aby vratil ménovy kurz na ptivodni troven. Jak
by je m¢l zménit? Pokud tak ucini, jaky bude celkovy dopad uspory, investice, €isté
exporty a urokovou miru?

3. ! Pfedpokladejme, Zze se vlada malé oteviené ekonomiky rozhodne uvalit clo na dovoz
zemédéElské produkcee, aby snizila sviij obchodni deficit.

a) Jaky bude dopad tohoto kroku na obchodni bilanci této ekonomiky?

b) Jaky bude dopad na realny a nominalni ménovy kurz této zemé?

¢) Kdo na takovéto hospodatské politice vydéla, a kdo prodela?

4. ! Béhem osmdesatych let dvacatého stoleti USA snizily dané a zvySily vydaje na obranu,
coz vyustilo ve velké rozpodtové deficity. Vysvétlete, jaké to mélo ve Svycarsku dopady na
investice, Cisty vyvoz kapitalu, obchodni bilanci a redlny ménovy kurz. Ve stejném obdobi
méla vysoky rozpoctovy deficit 1 Belgie. Jak belgicky rozpoctovy deficit ovlivnil §vycarské
investice, Cisty vyvoz kapitalu, obchodni bilanci a redlny ménovy kurz?

5. ! Na zacatku 21. stoleti dochazelo k vyraznému nartstu svétovych uspor (tzv. Global
saving glut). Jaky to mélo dopad na investice, obchodni bilanci a redlny ménovy kurz v USA?
(ptredpokladejte, ze USA jsou ve svétovém méfitku malou otevienou ekonomikou)

6. ! Pouzijte model malé oteviené ekonomiky k prognoze toho, co se stane s obchodni bilanci,
nominalnim a redlnym ménovym kurzem v disledku nésledujicich skute¢nosti:
a) domacnosti za¢nou mit negativni o¢ekdvani ohledn¢ budoucnosti a zanou vice
spofit a méné utracet
b) domacnosti zacnou preferovat nakup zahrani¢nich aut pred ndkupem domacich aut
c) vétsi rozsifeni bankomatti omezi poptavku po penézich

7. ! Pfedpokladejme, ze ekonomika je popsdna nasledujici soustavou rovnic:
Y=C+I+G+NX G=1000 T=1.000 C=250+0,75(Y-T)
1=1.000-50r NX =500 - 500¢ r=r¥=95 Y =5.000

a) Kolika se v této ekonomice rovnaji narodni Uspory, investice, obchodni bilance a
rovnovazny ménovy kurz?

b) Jak se vysledky zméni, pokud se G zvysi na 1.250? Interpretujte zménu vysledka.

c) Jak se zméni vysledky, pokud se svétova urokova sazba zvysi z 5 na 10%? (G je opét
1.000.) Interpretujte zménu vysledkd.



8. ! Predpokladejme, ze nabidka penéz roste tempem 3,5% ro¢n€. UrCete a vysvétlete, jaké
budou dlouhodobé dopady zvySeni tempa ristu penézni zdsoby na 10,5% rocné u
nasledujicich veli¢in (kde je to mozné uved'te numerické odhady): ro¢ni mira inflace; realna
urokova mira; nomindlni Grokovd mira; redlny ménovy kurz; nominalni ménovy kurz;
investice (ignorujeme dané a nejistotu); redlny HDP

9. ! Piedpokladejme, Ze cena hamburgeru Big Mac je 3,06 dolarti v USA a 10,5 juanii v Cing.
Predpokladejme, Ze nominalni ménovy kurz je 8,06 juanti za jeden dolar.
a) Vypoctéte realny ménovy kurz
b) Pokud by nomindlni ceny hamburgerti zistaly v obou zemich nezménény, jaké
hodnoty predikuje teorie parity kupni sily pro redlny a nominalni ménovy kurz
v dlouhém obdobi?

10. © Piedpokladejme, ze Cina vyvazi televize a pouZiva juan jako ménovou jednotku,
zatimco Rusko vyvazi vodku a pouZivd jako ménovou jednotku rubl. Cina ma stabilni
meénovou zasobu a pomaly plynuly technologicky pokrok ve vyrobé& televizi, zatimco Rusko
zaziva prudky narlst penézni zasoby a Zadny technologicky pokrok pii vyrobé vodky. Jaky
byste na zaklad¢ téchto informaci predikovali vyvoj realného ménového kurzu (méteny jako
pocet lahvi vodky za jednu televizi) a vyvoj nominalniho ménového kurzu (méteny jako pocet
rubli za jeden juan)? Vysvétlete. (Hint: Pro realny kurz pouzijte vztah mezi vzacnosti a
relativnimi cenami)

11. © Piedpokladejme, 7¢ nominalni tirokova mira vCR je 8 % a v Eurozéné 12%.
Predpokladejme také, ze dochazi k vyrovnavani realnych trokovych sazeb mezi zemémi a ze
plati teorie parity kupni sily.

a) Co mizete Fict o oéekavané inflaci v Eurozéng vici CR?

b) Jaké bude ocekavand zména kurzu EUR/CZK?

¢) Je mozné vtomto piipadé vydélavat na urokové arbitrazi? (vypujcit si vCR a

investovat v Eurozong)

12.! Sjednoceni Némecka vytvotilo fadu investi¢nich prilezitosti na vychodé Némecka. Jaky
dopad mélo toto zvySeni investic na némecky Cisty vyvoz kapitalu, obchodni bilanci a
ménovy kurz? Ve stejném obdobi musela némecka vlada vyrazné zvysit vydaje na zaplaceni
nakladl na sjednoceni. Jak tato skutecnost ovlivni odpovéd’ na prvni otdzku?

13. ! CR je malé oteviena ekonomika. Predpokladejme, Ze mame obchodni piebytek a svétova
urokova mira je 3%.
a) Zakreslete vychozi situaci na [S(r) grafu a NX(¢) grafu.
b) Predpokladdejme, Zze se ve svété prudce zvysi poptavka po Skodovkach. Z toho
divodu poptavka po Ceskych exportech vzroste. Do stejnych grafii jako v bod¢ a)
zakreslete disledek této zmény v poptavce cizincii na kifivku Ceskych NX a cesky
realny ménovy kurz. Jaky bude dopad na cesky obchodni piebytek?
¢) Scilem pomoci ostatnim odvétvim chce Ceskd vlada prizpisobit dané takovym
zpusobem, aby udrzela redlny ménovy kurz na piivodni urovni. Jakym zptsobem by
m¢éla vlada zménit dan€? Zakreslete opét do IS(r) grafu a NX(g) grafu a vyznacte, jaky
bude dopad spole¢ného pilisobeni bodi (b) a (c) na uspory, investice, Cisté exporty a
realnou trokovou miru.



